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Az erdélyi problémák végleges megoldása
érdekében az egy másrautalt román és magyar nép

Groza Péter miniszter elnök Marosvúsé/rkelyen
MAROSVÁSÁRHELY, november 20. (Ki

küldött munkatársunk telefonjeientése). 
Tegnapi lapszámunkban röviden ismertettük
már Groza Péter minószterelnök Maros
vásárhelyen elmondott beszédét. Most alkal
munk van a nagyjelentőségű beszéd teljes 
szövegét közölni:

• Magyar testvéreim!
— Az időnek fája tízszer- hullatta el leve

lét azóta, hogy ugyanebben a teremben más 
politikai környezetben volt szerencsém szó. 
!ani Marosvásárhely és vidéke magyar kö-' 

\ zönségéhez. Ugyanez a zsúfolt ház, nagy. 
A részben talán ugyanazon emberek. Megsző- 
’ latonk itt és hirdettük, hogy ez a két nép

— a magyar és román —, amelyet a végzet 
11 emberiség nagy terített asztalánál egymás 
mellé tett, csak úgy élhet meg, úgy érdemes 
élnie, ha jó szomszédságban, sőt mi több, 
testvéri viszonyban él. Akkoriban született 
meg a tornán Ekések Frontja és vele egy*

Egv as igazságunk!
— Amikor a dévai színházban szónokoltak 

s amikor az egyik magyar ember magyarul 
szólalt meg, az Ekések nagy tömege siri 
csendben figyelve a szót, a szónoknak az 
volt az érzése, hogy, a hangulat a teremben 
nem kedvező, mert magyarul szólalt fel. 
Elkezdett rossz románsággal beszélni, el
mondván, hogy nem tud románul, mert nem 
tanította meg senki reá. Erre felszólalt egy 
plliclyban egy hatalmas móc, nevére is em
lékezem, Panciu és megszólalt románul: 
„Székely testvérem, beszélj csak magyarul, 
mi szívesen hallgatunk. Nem tudok magya
rul, merít engem se tanítottak meg a nyel, 
vedre, de érzem, hogy a te igazságod az én 
igazságom, a te sarlód egyformán arat a 
mienkkel, a szenvedéseink ás -egyformák. 
Amikor kisgyermek voltam, az utca porá
ban játszottam a magyar kovács gyermeké
vel és vígan töltöttük el az időt. Csak ami
kor iskolába kezdtem járni, tanultam meg, 

\ hogy én móc vagyok, te magyar vagy s gyü- 
1 lölnünk kell egymást...“ Igen, ilyen han- 
j gulatban tadult neki -ez a két mozgalom 
( megjárni a tövises utat, amelyet megjárt 
1 eddig mind a kettő, hogy elérjen oda, ahol 
vagyunk, elérjen a békés élethez.

— A háborúból, a vérből, sajnos, a tör
ténelem folyamán mind a két nép kivette a 
részét eléggé!

— Az azóta eltelt évek változatosak vol
tak, sok minden játszódott le szemünk 
előtt. Az idő rövidségére való tekintettel 
óvakodom részletekbe merülni, de kénytelen 
vagyok megállni egy dátumnál, a latost 
döntés dátumánál. Fatális dátum volt. Meg- 
k cseri tette •mind a két nép életét. Odaát az 
Ekéseknek beszélve mindarról a szenvedés
ről,, amit át kellett élnie magyarnak és ro
mánnak egyformán Erdélyben, az egyik ekés 
félbeszakított és elmondta, hogy hogyan 
nézte egyik székely a saját gyermeke teme
tését egy pár méterről, mert nem léphette 
át a határt, hogy elkísérje utolsó útjára.

— A IWtosl döntés :>tkos volta olyan vilá
gos, hogy nagyon sötétlelkü kell hogy le
gyen akár román, akár magyar, hogy ezt 
meg ne értse és azután olyan világos volt 
a diplomáciai játék- is, hogy mind a két né
pet félrevezethessék mások ini|>c.rinlfata ér
dekeiért, melyek teljesen idegenek voltuk 
a két nép rész/re.

— SzámitiVíIhj! adták oda Észnkerdélyt a 
magyarnak nzórt, hogy Ízt kapjon Délcrdélyrc 
fa, As menjen cl verekedni messze a Szov
jetbe és a Done.cnél szerezze, meg Déle.r- 
délyt is. Elvették Romániától Észake.rdélyt, 
hogy odahnjthassák a román népet is a há- 
toniha, ígérgetve, hogy ftszakerdélyt visz. 
szaadják, csak a szerencsétlen román nép 
t" küldje el és vcHz.it.se c.l fialnak százezreit 

• a messze. Oroszországban.
— Volt alkalmam megfordulni a bécsi 

döntés után Magyarországon Ízt, Így Dobrc- 

időben a magyar oldalon a Magyar Dolgozók 
Szövetsége, a MADOSZ, hogy mindkét moz
galom népének történeti fejlődése utján 
haladó irányitója legyen. És rögtön egymás
ra találtait.

— Az adó előrehaladott és sajnálatomra, 
nem tudom visszaidézni emlékezetembe azt 
a nagyszerű jelenetet, amikor ezelőtt 12-—13 
esztendővel a dévai színház termét zsúfoló, 
sig megtöltötte az erdélyi mócok serege 
mellett a dévai csángók és székely kikül
döttek. Egymásután szólaltak fel egy román 
és egy magyar földműves, egy móc és egy 
széke y. Bányai László professzor barátom 
és Kurkó Gyárfás barátom is ott voltak. 
Jól esett, amint a ditrói öreg Gál Imre visz, 
szaidézte a múltait az imént, amint bejöttem 
érré a gyűlésre, könnyes szemmel mondotta 
nekem:

„Lám kitartottunk és be fogunk futni. 
Éljen a szabadság, a román—magyar test
vériség!“

-cenben is, ahol meglátogattam a barátaimat. 
Figyelemmel kisértem azokat a német és 
olasz bizottságokat, küldöttségeket, amelyek 
akkoriban a kultúra Örve alatt megfordul
tak Magyarországon. Láttam ünnepelni eze
ket, terített asztalokkal várni és ajándékok
kal elhalmozni, mert azt mondták: „Délér- 
dély a tiétek lesz!" Ugyanezt láttam Romá
niában, megjelentek Hitler és Mussolini kül
döttei, ünnepeltették magukat Bukarestben, 
Aradon, Temesvárott és azt mondták: „Tart
satok ki, Eszakerdély a tiétek!" És ez igy 
ment esztendőkön át. Természetesen ez idő 
alatt szomorú tragédiák játszódtak le. Ki 
tudná egyszerre összeszedni azt a rengeteg 
anyagot, amit a Sok szenvedés nyújt mind 
a két részről? Ki tudná elmondani, mi folyt 
le egy északerdélyi anya lelkében, amikor 
nem tudott fia temetésére elmenni, mert 
közben volt a határ? Emlékezzünk még 
az úgynevezett határbeszélgetésekre, milyen 
sokba került egy pár perces beszélgetés, 
mennyibe került átcsempészni néhány 
pengőt is bár egy gyermeknek, nem is 
szólva a súlyos retorziókról mindkét rész
ről.

Mind a két réséről 
történtek hibák l

— Mind a két részről történtek hibáit a 
négy év alatt, mind a két részről estek bű
nök. Lehet vitatkozni azon, hogy melyik ré
szen volt rosszabb a vezetés, melyik részen 
volt kegyetlenebb a kormány. Ez mennyi
ségi kérdés, ha ezt fejtegetnék, nem volna 
se vége, se hossza. Minőségileg azonban egy 
kaptafára voltak szabva ezek a kormányok, 
vétkeztek saját népük ellen! Emlékezzünk 
vissza, a sok szenvedésre., amit rátnértek 
azokra a román és magyar harcosokra, akik 
felemelték szavukat a Hitler- és Mussolini- 
féle, imperialista politika ellen. De állták a 
harcot, biztosították ebben a harcban a foly
tonosságot és ma. román és magyar demo- 
krala harcosok, ebben a teremben együtt 
ülhetünk, nyíltan beszélhetünk, kijelenthet
jük, hogy mi is ellene vagyunk a gyűlölkö
désnek a népek között, ellene vagyunk, hogy ■ 
a két szomszéd, román és magyar, egymást 
gyűlölje.

— A népeink közti szeretet nagy utján 
haladunk előre, de nehézségeink még van
nak. Akadályok emelkedtek cs azokat el 
kell hárítani.' Rengeteg a kísértés mindkét 
részről, hogy’ a szeretet, a testvéri együtt
érzés útjáról le.téritsenek inellékutakra. Én 
óva intem mind a magyar, mind a román 
testvéreimet, ne térjenek ezekre tt mellék- 
utakra, ne kalandozzanak el, mert nemcsak 
magukat, hanem saját népük ügyét, veszí
tik el. Halálos ellenségeink vonnak mindkét 
részről. Érezzük a lchclJetÜket. ott siklott 
végig az ármány, a fasiszta kísérletezés vé
res kígyója Bukarest utcáin, de gondunk 

■ lesz rá, hogy soha többé ez ne forduljon 
elő.

■— Én, tudom, sajnos nagyon jól tudom, 
hogy nehéz a helyzet, mert minden baj és 
panasz oda fut be, ahol én most állok Bu
karestben. Sok a baj, sok a nehézség, gaz
dasági, politikai bajok: sokszor az ember
nek az az érzése, hogy a legjobb szándék 
is csütörtököt mond, de az embernek gon
dolnia keik arra, hogy milyen nagy eszme 
harcosa As meg kell feszítenie izmait és 
nem tántorodni el a céltól, harcolni tovább! 
Már is vannak kezdetleges kisméretű ered
ményei a harcnak, a közös harcunknak. A 
Magyar Népi Szövetség magában foglalván 
a magyar demokrata erőket, együtt dolgoz
ván a román demokrata népi erőkkel, tudott 
ltt-ott megvalósítani valamit. Ahhoz képest, 
amit meg lehet majd valósítani ezen az 
utón, csal: jelentéktelen kis dolgok, de min
denesetre valami.

— .Miután egy előttem szóló említette,

A kisember vagyonához ne nyúljon senki
— Természetesen, mint mondtam,. emlí

teni kell a. sok . bajt s a, bajok közül érinte
nem kell egyiket-másskat. Ha beszélek róla, 
azért beszélek külön-külön is egy-egyröl, 
mert nemcsak a jóindulaton múlott, hogy 
nem úgy oldódtak meg, mint ahogy kellett 
volna. Itt van a CASI5I kérdése. Mi az első 
percben a Magyar Népi Szövetséggel együtt 
leszögeztük, hogy az úgynevezett ( ellensé
ges állampolgárok vagyonát elvesszük, de 
intézkedésünket nem azért teremtettük, 
hogy a szerencsétlen munkásemberek holmi
ját összeírják árverésre. Intézkedtünk, hogy 
a kisemberek vagyonához ne nyúljon senki! 
A földművelő paraszt, munkás, kisegzisz- 
tenciáju értelmiségi nem . azért ment el, 
hogy besoroztassa magát Hitlerhez, hogy 
harcoljon a demokrácia ellen, vagy ha azért 
is ment el, tudjuk, hogy az ő kisebb művelt
sége miatt könnyebben volt félrevezethető. 
Inkább bűnös az értelmi szerző, aki olyan 
hibásan nevelte ezt a nemzedéket és reá
vette ezeket egy kalandos útra.

— Ez a szó, hogy szabotázs, ma divatos 
szó! Rengeteg változata van ennek a sza.bó- 
tássiak. A reakciónak érdeke, hogy a mi

A történelem nekünk fog igazat adni
—- A két nép, a magyar és a román nép, 

dolgozó nép, becsületes nép. Sok vihart élt 
át a történelem során és túlélte azokat, te
hát életképes. Azok számára, akik messzi
ről boldogtalanná akarják tenni ezt a két 
népet, üzenjük: Hagyjanak minket békében! 
Kigyógyulunk mi ennek a háborúnak rette
netes szenvedéseiből és sebeiből magunktól 
is. ne bábáskodjék felettünk senki, mert fé
lünk, hogy a sok bába között elvész a gye
ink.

— Azáltal, hogy mi. magyar és román 
nép, egymásra akarunk találni Erdélyben, 
megkönnyitjük, hogy a szomszéd Magyar
országgal klmélyitsük nemcsak a testvéri
séget, jó szomszédi viszonyt, hanem a gaz
dasági Együttdolgozást is. Magunkra hagy
va mi is, Magyarország fa talán gyengék 
vagyunk, de ketten összefogva erősek va
gyunk. A határok, Igen, ez nz a pont, ahol 
a belföldi reakciók is mindkét részről és az 
lmperiállzmuflok fa a határon túl felütik fe
jüket, gondolva, hogy újra fefaza kit hatják 
a setéket. Újra ármánykodhatnak, ennek a 
két népnek kié/x-ledését megakadályozzák és 
a legkisebb résen Is tenni mnhatnak. Ne
künk válaszunk az. hogy ml a határkérdé
sekben nem rit:itv<- ink velük. A ml vígon- 
dolásunkhm « ’ '• >><'m viiiasztiuitn.ik
eJ, hanem közel >z»sik. A ml elgondo
lásainkban és elhatározásainkban ez. a ha
fúr, mint már a kolozsvári nagygy űlésen Is 
mondottam, swnmlcsctre sem lesz hinni fal, 
ellenkezőleg mindent elkövetünk, hogy nz 
senkitől semmit cl ne válasszon. Elmegyünk 

hogy Marosvásárhely egyetemi város lesz, 
rámutatok az egyetem kérdésére. Szinte 
megoldhatatlannak látszó kérdés volt ez, de 
nem fáradtunk el s zöldágra vergődtünk, mert 
nagyjából a román egyetem mellett együtt 
van a magyar egyetem is. Legalább is itt 
vannak a tanulótermek, együtt van már a 
tanári kar s mindkét egyetem hozzáfoghat 
ahhoz, ami egyedüli kötelessége: a nemes 
versengéshez a tudomány, a művészet elő
rehaladása utján.

— Tudom, hogy román részről vannak, 
sajnos, különösen az úgynevezett értelmiségi 
körökből, akik halálosan meg vannak sér
tődve “ azért," hogy van magyar) egyetem. 
Tudóin, hogy magyar részről, különösen a 
felsőbb körökben sokan vannak, akik ezt az 
eredményt lekicsinylik. De tudom, hogy 
ömán és magyar részről is minket ez az 

eredmény bátorit, mert ez bizonyítja, hogy 
jó utón haladunk.

müvünk ne sikerüljön. A CASBI-ügyet isr 
arra használta fel, hogy megbénítsa a ren
geteg kis egzisztenciát, hogy abban gyűlö
letet keltsen ellenünk. Nekünk, a demokrá
cia harcosainak nagy érdekünk, hogy eae- 
ket a problémákat egy nappal hamarább 
tudjuk megoldani, ugyanakkor a reakciónak 
az az érdeke, hogy ezt az időt meghosszab
bítsa.. Halálos versengésben vagyunk a nagy 
spekulánsokkal, az úgynevezett magas tőké
vel, magas gazdasági köbökkel, amelyek 
görcsösen ragaszkodnak a régi kiváltságos 
helyzetükhöz. Ezek a külföldi hatalmas in
tézményekre támaszkodnak, mélyeknek ér
dekük az, hogy ne veszítsék d gyarmatai
kat Európán kívül és belül.

— Mi, fiatal mozgatom nehéz helyzetben 
vagyunk jelenleg, de érezzük, hogy meltot- 
tünk van a dolgozók tömege, mellettünk 
vannak az értelmiségiek közül azok, akik 
megértették az idők szavát és bátorságuk 
van mellettünk sikraszállni a nép szabad
ságáért. Ellenünk vannak azok, akik, mint 
mondottam, kiváltságos helyzetüket védik, 
de a kiváltságok ideje lejárt!

egy vámunióig Magyarországgal, megszün
tetjük az úgynevezett utlevélkényszert, hogy 
mindenki szabadon járhasson és akkor a 
határnak vajmi kevés szerepe iiesz.

— Debrecenben most egy vásár kezdődik, 
harminc napig tart. Lent jártak a debrece
niek Bukarestben, meghívtak minket Intéz
kedtem, hogy Debrecen felé a vásár idejére 
nyissák meg a határt s természetesen elvár
juk, hogy majd, ha a románok rendeznek 
egy kiállítást, odaát is megnyissák a hatá
rokat, hogy a debreceni polgár fel tudja ke
resni a nagyváradi vagy aradi kiállítást. 
Szabad áruforgalom lesz. A személyforgal
mat lehetővé tesszük, nem periig megnehe
zítjük. mert az utlcvélkényszw azt jotontetto, 
hogy csak a kiváltságosak léptettek át a 
határon.

— Ha nem igy lenne, visszatérnénk a régi 
időszakhoz, a reakciós imperializmus kor
szakához és visszatérnénk a kínai falhoz. 
De a kínai falak mögött vágyak támadnak, 
a vágyak akciókká fejlődnek s ezek ösrw.- 
íitkóz/’-sekivezetnek. A határok folytonos 
mozgása, ide-oda tologatása évszázadokra 
tovább hosszabbítja azt. a véres sorozatot, 
amit háborúnak neveznek, lunolv most vé- 
gigszáguldott rajtunk. A román—magyar 
testvériség hosszú Időkre eleve kizárja azt, 
tegy Ilyen Idegen érdekekért tijra» össze
verekedjünk.

— Román testvéreinknek, akik néni értik 
meg az idiüi szavát, azt. tlrcncsn. hogy; vúi-

vcHz.it.se
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get, vállalom, hogy nm^t*  61014 a íeJelossé- I népeket is a ml népeinknél. Értsük meg 
lójának neve^ek ^noJT “-L nép áru* egymiUt' mert nem, megtörténik m 
fog iXat adni \tort6neIem nekem hagy ezután uJra kezdődik az, amitől óv
•J*.  5 .t..aan1’ mert azok a határok, ame- mez az Isten a a.’ mert azok a határok, ame- ÍJ eh gyűlöletre vannak építve, elmúlnak, 
amelyek a népek testvériségére vannak 
épi.ve, azok betonra vannak építve és meg
maradnak.

— Én végül köszönöm a Magyar Népi 
Szövetségnek a meghívást, hálás vagyok 
magyar testvéreimnek, akik Itt ezt a hatal
mas termet megtöltötték, hálás vagyok a 
türelemért, hogy meghallgattak. Szívesen 
jöttem és nyugodtan mennék el, ha tuctaám, 
hogy minden egyes hallgatóm szivébe és 
agyába vésődött az, amit említettem. Ren
geteg nagy feladatunk van még. Feladatok, 
melyek nehéz helyzetbe hoztak lm.rannnt.hh

«•Megkezdték a ftürnhergi per tárgyalását
NÜRNBERG, november 20. (Rador) A 

német háborús fobűnösök perének tárgya
lását november 20-án, kedden délelőtt 10 
órakor megkezdték. A négy szövetséges 
hatalom zászlóival feldíszített teremben 
először a nemzetközi bíróság tagjai vo
nultak be, majd bevezették a húsz vád
lottat. akiket a bíróság emelvényével 
szemben két padra ültettek le, a vádirat 
osztályozási sorrendjében.

Az első vádlott Göring Hermáim, aki 
szürke egyenruhát viselt, minden kitün
tetés nélkül.- Keitel tábornagy kivételével, 
aki zöld egyenruhát viselt, a többi vádlott 
polgári öltözetben van. Nyolc amerikai 
katona, teljes tábori felszereléssel áll őr
séget a vádlottak mögött A védők kö
zött szerepel von Papén fia, akit a tár
gyalás tartamára szabadonboesátottak, 
hogy elláthassa apja védelmét.

BANCA DL MIT
kolozsvári fiókja
Szal>ek<lság~iér 21; 

megkezdte működését

Foglalkozik mindennemű bankművelettel, vál
lal átutalásokat, beszedéseket, elyállal takarék- ’ 
betéteket. Központ Bukarestben. Az ország 
minden részében 12 fiókkal és számos leve
lezővel rendelkezik. Telefon 650

Milyen országokba, küldhető 
Romániából ajánlott levél?

November 20-án megindult a légipostajárat
BUKAREST, november 20. A posta vezér, 

igazgatósága közhirrré teszi, hogy Romániá
ból az alább felsorolt világrészekbe és Or
szágokba küldhető egyszerű vagy express 
ajánlott levél.

Európai országok közül Albániába, Angliá
ba, Belgiumba, Csehszlovákiába, Dániába, 
Finnországba, Görögoifezágba, Olasz
országba, Jugoszláviába, Norvégiába, Len. 
gyelországba, Magyarországra, Portugáliá
ba, Svédországba, a Szovjetunióba, Török, 
országba és Svájcba.

Ázsiai országok közül: Szíriába és Pa
lesztinába. •

Afrikát országok közül: Egyiptomba és az 
összes fitancla gyarmatokra.

Amerikába az összes észak-, közép- ée 
délamerikai államokba.

A felsorolt világrészekbe és országokba

ÉrSessüJOk üzletfeleinket 

és vevőinket, hogy 

ffurnir-lemez 
és panel-raktárunkat 

áthelyeztük
Bartha Miklós - utca
24 szám alól uj he
lyiségünkbe :

Jókai-u.17 sz.alá.
(Bútorüzlet.)

meg az Isten a népet: a pusztítások és 
szenvedések útja. A gazdasági helyzet nagy 
probléma, mert az éhség ma millió és mll-io 
embert fenyeget. Mindezek olyan dolgok, 
amelyek súlyosságuknál fogva olyan hely
zetet teremthetnek, amelyhez elég egy 
szikra, hogy lángralobbanthassa a háborút.

— Tartsanak meg szivükben és lelkűkben 
és én akkor szívesen megyek vissza Buka
restbe, mert én hiszek a Magyar Népi Szö
vetség harcosaiban!

Groza Péter hatalmas beszédét az egybe
gyűltek percekig tartó viharos tapssal és 
éljenzéssel fogadták.

' Laurence biró nyitotta meg a tárgya
lást és rámutatott arra, hogy a bíróságra 
történelmi feladat harul, Az emberiség, 
a béke elleni bűntettekkel és a hadvise
lési szokásjog megsértésével vádolják a 
nácivezéreket.

— A bíróság módot nyújt a védeke
zésre és pártatlanul fogja betölteni hiva
tását — fejezte be az elnök.

Ezután felolvasták a 25.000 szavas vád
iratot.

Kenneth Matthews, a BBC munkatársa 
a vádirat ismertetése során észrevette, 
hogy Julius Streicher védője át akart 
adni valamit a „Stürmer" hírhedt szer
kesztőjének. Egy amerikai katona azon
ban közbelépett, mire az ügyvéd zsebre- 
tette az átadandó tárgyat.

A vádirat felolvasása után & tárgya
lást elnapolták.

“küldött egyszerű ajánlott levelek bőiyegille- 
téke 20 gramonkint 850 lej és ezenkívül 
minden tovább! 20 gram vagy annak töre
déke után külön 200 lej. A felsorolt világ
részekbe és országokba az egyszerű ajánlott 
leveleken kívül ajánlott expressz levelek is 
küldhetők. További részletes felvilágosítás
sal az egyes postahivatalok szolgáinak.

A posta vezérigazgatósága ezévi no
vember 20-től kezdődőleg rendszeresítette 
belföldi viszonylatban a légi postajáratot.

Légipostán küldhetők levelek az ország 
bármely részéből Bukarestbe, Craiovába, 
Tumu-Severítobe, Temesvárra, Aradra, Bras
sóba, Nagyszebenbe, Kolozsvárrá, Nhgy. 
váradra, Galacba, Jasiba, Bacauba, Focsanl- 
ba. A légiposta vasárnap kivételével minden 
munkanapon közlekedik. légipostán küldött 
egyszerű levélező’apért a rendes díjon kívül 
160 lej pótdíj, az ajánlott levelezőlapért 240 
lej pőtdij, rendes levélért a 20 gramig szóló 
bélyegilletéken kívül 200 lej pótdíj, az aján
lott levél után 20 gramig 280 lej pótdíj 
fizetendő, minden további 20 gram, vagy an
nak töredéke után pedig 140 lej a pőtdij. 
A légipostán küldendő levelezőlapok és leve
lek csak a postahivatalnál adhatók fel és 
nem dobhatók be egyszerűen a postaládába.

Veszek és eladok 
mindennemű férfi és női 
ruhákat, télikabátokat, női 
kosztümöket, ágyneműt, fe

hérneműt és lábbelit

Weisz, Malom-utca 10
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SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRÁK: 
Fortuna (Szabadság-tér 33), Hygéa (Szé
chenyi-tér 32), Victoria (Horea-ut 47), Ope
ra (Malinovszkl-tér 1). Egész éjjel szolgá
latban: Fortuna (Szabadság-tér 33) és Vic
toria (Horea-ut 47).

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG V. kerü
leti ifjúsági csoportja csütörtökön délután 
tartja szokásos műsorral egybekötött heti 
gyűlését a Tilrr István-utca 36 alatti szék
házában. Kérjük az ifjúságot, hogy minél 
nagyobb számban jelenjen meg és hozza 
magával tagsági könyvecskéjét. A Magyar 
Népi Szövetség I. kerületi ifjúsági csoport
ja pénteken délután 4 órakor tartja alakuló 
gyűlését h Farkas-utca 7 alatti székházban.

JÓZSA BÉLA EMLÉKÜNNEPÉLYT 
rendez a Józsa Béla Athenaeum. Novem
ber 22-én lesz két esztendeje annak, hogy 
Józsa Béla, az erdélyi magyar munkás
ság nagy harcosa a csendőrpribékek ál
dozata lett. Ennek emlékezetére a Józsa 
Béla Athenaeum csütörtökön, november 
22-én emlékünnepélyt rendez. Az ünne
pély műsorán ének- és zeneszámok, sza
valatok és felolvasások szerepelnek.
AZ ALLAMI MAGYAR TANNYELVŰ 

GYAKORLÓ GIMNÁZIUM a közoktatás
ügyi miniszter rendelkezése alapján novem
ber 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tart
ja az iskolaszék alakuló közgyűlését, amely
re az intézet mindén tanulójának szüleit 
szeretettel elvárja. A közgyűlés színhelye a 
református leánygimnázium fizikai előadó
terme (Király-utca 26). Ha a szülőknek 
legalább a fele nincsen jelen, úgy a köz
gyűlést a következő vasárnap, december hó
2-án  ugyanabban az időben és ugyanazon 
a helyen tartják meg.

A VASÚTI NYUGDÍJASOK SZAKSZER
VEZETE november 24-én délelőtt 9 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart a Horea-ut 5 
alatti vasutasok szakszervezetének gyülés- 
termeben. Kérjük összes tagjainkat, hogy 
tekintettel a rendkívüli fontossággal biró 
napirendre, teljes számmal jelenjenek meg. 
A vasúti nyugdíjasok vezetősége.

ORVOSOK FIGYELMÉBE’. A kolozs
vári egészségügyi szakszervezet lapunk 
utján felhívja az összes Orvosok figyel
mét, akiknek nincs még működési enge
délyük (libera practica), hogy összes már 
Jelzett irataikat és eredeti oklevelüket, 
melyért felelősséget vállalnak, 8 „a. 
pon belül hozzák be az egészségügyi szak
szervezetbe. Az elintézés költségeire 20.000 
lejt keR lefizetniük. Akik már beadták 
irataikat, hozzák be eredeti oklevelüket 
és még 10.000 lejt.
AZ ATOMBOMBA KÉRDÉSE hónapok 

óta. tartja izgalomban a világ közvélemé
nyét. A kérdés tudományos vonatkozásai
val legfeljebb a szakemberek vannak tisz
tában, politikai vonatkozásait pedig az 
atombombáról elterjedt ellentétes hírek 
tették homályossá. Az atombomba nem
csak hadászati fegyver, de a propaganda 
fegyvere is lett. A haladó tömegek és a 
reakció csapott össze az atomenergia 
kérdésében és mérkőzésüket visszafoj
tott lélegzettel várjuk. Az atombomba 
kérdését. világítja meg a Népvédelem 
szombati előadása ,,Az atombomba kérdé
se a tudományban és a vüágpolitikában“ 
cimü előadása. Az előadás román és ma
gyar részből áll. Délután 4 órai kezdettél 
dr. Vescan Teofil egyetemi tanár román 
nyelven, majd 6 órakor dr. Fényes Imre 
egyetemi tanár magyar nyelven ismerteti 
az atombombát, megvilágítva annak vi
lágpolitikai hátterét is. Mindkét előadást 
a Vármegyeháza f ütött dísztermében 
tartják meg.

GYÓGYSZERÉSZ- ÉS ORVOSTAN
HALLGATÓK FIGYELMÉBE! A gyógy
szerész- és orvostanhallgatókat érintő 
sürgős és fontos ügyekben ma, november 
21-én, szerdán kari dlákgyülés lesz a köz
gazdasági kar Bástya-utcai épületében. 
Minden orvos- és gvógyszerésztíallgató ok
vetlenül jelenjék meg.
ZABKIOSZTAS A NYULTENYÉSZTÖK- 

NEK. A Magyar Népi Szövetség kisállatte
nyésztő szakosztálya november 21-én kioezt- 
ja a tagjai által megrendelt zab második 
részletét. Utalványok kiadása 8—14 óra kö
zött Majális-utca 22 (I. emelet, 1 ajtó) alatt 
A vezetőség.

(•) HÁZASSÁGI HÍR. Szőcs Irma' és Csi
szár L. Imre november 17-én tartották eskü, 
vőjüket Minden külön értesítés helyett.

(•) ESKÜVŐI HÍR. L. Máikusz Éva Ko
lozsvár és Rubin Smil Áron november 20-án, 
kedden délután 3 órakor az Eötvös-utca 12 
alatt (Népkonyha) tartják esküvőjüket. Ro
konaikat és jóismerőselket szívesen látják.

AZ ÚJONNAN ÉPÜLŐ REFORMÁTUS 
KÓRHÁZ javára november 25-én, vasárnap 
délután 5 óntkor a református teológia disz, 
termében müvészestet rendeznek. Az estély 
miisorát itt közöljük: Bevezető előadást tart 
Dóczyné Berde Árnál, Mozart: G-dur vonós, 
négyesét eló'adja a Kouba—Rezlk-kvrrtett, 
„Olvasó nők és múzsák" címen előadást 
tart Benedek Marcell, Weber: Óceán ária, 
fíurucz—Szabolcsija: Gratid Caféban cúnij 
szerzeményét énekli ÜL Lévay Ilona, zongo
rán kíséri Mátyás Ilona, drámai Jelenetet 
ad elő Cz. Kós Csófia, Beethoven vonósné
gyesét előadja a Kouba—Rezik-kvarlett. 
Jegyek válthatók 250 lejtől 1000 lejig a 
Méhkas Diákszövetkezetben, Szabadság-tér 
2 alatt. Felülfizetéseket köszönettel fogad a 
rendezőség.

CUKOROSZTAS KOLOZSVÁRON. A 
4-es számú cukorszelvényre 10 dekányi 
pótádagot osztanak ki, A kiosztás szer
dán megkezdődik. A most kiosztásra ke
rülő 10 deka cukor a 3-<as számú szelvény 
pótadagja.
LEVELEK ÉS ÉRTESÍTÉSEK. A Haza

térők Otthona irodájába levele érkezett: 
Madarász Jánosnak (Győr megye, Gáspár- 
háza), Végh Barabásnak (Déva, Tltu Malo- 
rescu-ut 30), Borcsa Gyulának (Beszterce, 
Lemnelor-ut), Döry Károlynénak (Olcsva, 
Szatmár megye), Csehi Miklósnak (Zsibé, 
Szilágy megye), Martini Scholtesnek (Al
bești, Bistriței 57, Naszód megye). A fehér
megyei Aba község református lelkészétől 
kapott értesítés szerint Középbárándpusztán 
a következők estek el: Jó Tamás Magyar- 
décse, Fekete Gyula Nyárádszentlászló, Má
thé József Szövérd, Czirják Károly, szüle
tett Érsemlyén, Friedel Pál Retteg és Ba
ranyai Lajos Szilágysomlyó. Halotti bizo
nyítványt az abal református lelkész bocsát 
ki. Nagyosi Rozália aranyosegerbegyi (Tor- 
da-Aranyos megye) lakosnak szerkesztősé
günkbe eljuttatott levele szerint Aranyos- 
egerbegyen esett el Török Gyula (született 
1921-ben Szilvágyon) 
(Címe ismeretlen.)

TŰZIFÁT CSAK
MEGEJT SZABAD 
gármesteri hivatal rendeletileg megtiltja 
az utcán vagy a város bármely pontján 
való favásárlást. A vidékről szekéren be
szállított tűzifa eladását csak a posta há
tam egetti fapiacon engedélyezték. Mind
azokat, eladót és vevőt egyaránt, akik el
térnek a rendelkezéstől, megbüntetik, a 
tűzifát pedig elkobozzák.
(*)  ORVOSI HÍR. Dr. Keresztesi Ferenc 

belgyógyász rendelőjét áthelyezte Horea-ut 
20 szám alá. Rendel: reggel 8—9 és dél
után 3—5-ig.

A MAGYAR TANNYELVŰ ALLAMI 
LEÁNYGIMNÁZIUM igazgatósága szere
tettel meghívja és elvárja növendékei szü
leit és az iskola barátait a folyó hó 25-én, 
vasárnap délután 4 órakor tartandó iskola
szék! alakuló közgyűlésre. A gyűlés he
lye a városháza tanácsterme.

és Salamon János.

A POSTA HATA- 
VÁSÁROLNI. A pol-

mai9 szerdai bemutatója a 
Román Kommunista Párt 
pár.napja miatt este hét 
orzkor kezdődik.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Szerdán, november 21-én este 7 órakor: 
Subunith. (Goldfadeh híres keleti operája. 
Először.)

Csütörtökön, november 22-én este 6 órakor: 
Sulamlth.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL-MOZGÖ: A három testőr. Dumas 

híres regényének zenés paródiája. (3, 5, 
7, 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor ma
tiné.

CORSO (volt Edison) MOZGÖ: A rémület 
háza. Olasz film. (3, 5, 7, 9).

SELECT-MOZGö: Férjem vezeti a vli^gAtv- 
tekat. (3, 5, 7. 9).

MUNKAS-MOZGÖ: Az ifjúság álma. Pazar 
kísérő műsor. (3, 5, 7, vasár- és (buiep- 
napokon: délelőtt 11, délután 3, 5, 7 ás 9). 

ROYAL-MOZGö: Egy csók és más semmi.
Főszereplők: Tolnay Klári, Jávor PA!, 
Rajnay Gábor. (3, 5, 7, 9). Jcgyclővétol 
délelőtt 11 és 1 óra között Telefon 2.

URANIA-MOZGó: Máltai ház. Főszerepben 
Viviane Románcé és Dallo. Szünetben a 
világhírű „Fortuna-trlo" mutatja be káp
rázatos mutatványait (3, 5, 7, 9).
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A végzetes március 19
BUDAPEST, november 20. A magyar 

Népbiróság szombaton folytatta Imrédy 
Béla háborús bűnügyének tárgyalását. A 
szombati napon Rácz Jenő. Pálffy Fidél 
és Bornemissza Géza súlyosan terhelő 
vallomást tett az egykori miniszterelnök
re.

Rácz Jenő kihallgatásán Nagy Károly 
elnök elsőnek a hirhedt Szentirmay-vacso- 
ra részleteiről érdeklődött, melyen a ma
gyar jobboldali politikusok Veesenmayér
rel megismerkedtek és az első információ
kat adták neki Magyarország belpoliti
kai helyzetéről. Rácz Jenő elmondta, hogy 
éppen Imrédy Béla volt az, aki igyekezett 
a német diplomáciai ügynököt rábírni ar
ra. hasson a kormányzónál oda, hogy Kál- 
layt lemondassa és helyette németbarát 
politikust nevezzen ki miniszterelnökül.

A végzetes márciuá 19-ike kulisszatit
kaira terelődött ezután a szó. Rácz Jenő 
elmondta, hogy az Imrédy-vezette Magyar 
Megújulás Pártja eleinte nem akart részt 
venni a kormányban, de később mégis úgy 
határoztak, hogy „a még rosszabb fordu

fordítok se®rab® Msniuvaí
BUKAREST, november 20. (Bodor) A „Timpul“ című lap nyilatkozatot közöl a Manlu-féle nemzeti parasztpárt két markon» 

tagjának aláírásával. Vasilescu-Nottara és Petru Vihoreauu professzor megállapítják nyilatkozatukban, hogy a párt eltért alap
vonalától és huligánok menhelyővé vált. A reakció harcieszköze lett és aa oligarchia szolgálatába állott_  mondja a nyilatkozat.
A nemzeti parasztpárft nyíltan demokráciaellenes és szembehelyezkedik Európa mai politika légkörével. A nyilatkozat aláírói 
kijelentik, hogy nem vállalnak többé közösséget a nemzeti parasztpárttal és felszólítják annak tagjait, lássák be tévedésüket és 
kövessék az ő példájukat. v

Megkezdődött a buzaszállitás Kolozsvárra
KOLOZSVÁR, november 20. Megírtuk, 

hogy a város környékén összegyűjtött buza 
városba történő beszállítása a teherautó
sok szabotázsa folytán késett A városi köz
tilátási hivatal erélyes fellépésére és a ka
tonaság hathatós segítségével végre mégis 
sikerült a buzaszállitást megkezdeni s most 
már naponta több teherautó hordja be a vá
rosba a búzát. A városi közellátásnak 
amelynek annyi akadállyal kellett megküz-

A nemtefhégi almtniszfer nyifatkczatat

Ebben as orsságbw® minden állampolgárnak egyforma
Jogokkal'és kotele^etiségekkel kell rendelkeznie

KOLOZSVÁR, november 20. Vlödescu- 
Răcoasa nemzetiségi miniszter Kolozsvár 
ra látogatott, ho^y résztvegyen a Hazafiak 
Szövetségének tartományi értekezletén.

A városháza tanácstermében délelőtt 11 
órakor tartott értekezleten, melyen a 
megyei kiküldöttek részletesen beszámol
tak az északerdélyi románság kérdései
ről, Kolozsvár város részleges kiürítésé
nek problémájáról, az uj utcaelnevezé
sek körüli panaszaikról és általában a 
románság és a magyarság viszonyáról, 
felszólalt a nemzetiségi miniszter is.

Beszédében rámutatott a Groza-kor- 
mány nemzetiségi politikájának alapjaira, 
kihangsúlyozván, hogy ennek a politiká
nak az alapja az együttélő népek jogainak 
teljes tiszteletben tartása, anélkül azon
ban, hogy ez ellentétben állana a román 
nép jogaival és érdekeivel.

— A Magyar Népi Szövetség vezető
sége — állapította meg a miniszter — 
megértette, hogy csakis a román demo
kráciával való szoros együttműködése 
által őrizheti meg a magyarság jogos kö
veteléseinek eddig eléri eredményeit.

Majd, rámutatva a mindkét oldali so
vinizmus eltüntetésének és az Őszinte de
mokratizálódás szükségességére, igy foly
tatta:

— A magyar sovinizmust a múltban 
Budapestről táplálták. Reméljük azon
ban, hogy a közeli jövőben olyan szövet
ségi és barátsági viszonyt tudunk terem, 
terű a két ország között, amelyben egy- 
rmrsmindcnkorra megszüntetik az itteni 
magyarság irredenta és soviniszta érző- 
sv.nck az élesztősét. Mi a magunk részé
fél szintén a leghafáro'ottabban igyek
szünk minden faji megkülönböztetést ki-

ÖRÖKÜZLETEK
ÖRÖKLAKÁSOK
1 és 2 szoba komforttal leRké- 
?őbb máiiisi bpköJtö'ésre a Ilorea- 
u;on e’adók. Házvétel, ház ladás 
íiyora, diszkrét, mcRbidia'ó.
,Express” irocl^, Kötő u. 2 

latok" elkerülése céljából vállalják a sze
repet. Az a rosszabb, amitől féltek, egy 
esetleges szlovák vagy román megszállás 
volt.

Március 19 után a másik sötét dátum: 
október 15 következett Rajniss Ferencnek 
miniszteri kinevezéséről érdeklődött a bi- 
ró: Imrédy tudtával és beleegyezésével 
történt-e ez a kinevezés? Hosszú vita ala
kult ki. amelynek végén a német szövet
ség őszinteségére terelődött a szó és ki
derült, hogy Imrédy a szövetségi hűség 
föltétien hive volt és hallani sem akart 
arról, hogy szakítsanak a németbarát po
litikával. Ennek során a biró azt kérdezte 
Rácz Jenőtől, hogy mint katona, hogyan 
ítélte meg Németország kilátásait? A vá
lasz elképesztően ostoba volt és a né
zőközönség harsány kacagásába fulladt:

— 1944 júniusában még nyílt volt a já
ték. Ez év január—februárjában bizonyos 
kis hanyatlást láttam a németek részéről.

Rácz Jenő kihallgatása után Horváth 
Zoltán politikai ügyész kiterjesztette a 
vádat A tanúvallomás után bebizonyoso-

denie, igy sikerült a város kenyerének leg
alább egy részét biztosítani.

Bukaresti tudósítónk jelentése alapján itt 
közöljük, hogy a közellátásügyl miniszté
rium bizottságot nevezett ki és annak ha
táskörébe utalta a Szovjetunióból érkező 
gabonaszállitmányok elosztását. A bizottság 
a Szovjetunióból küldött gabonamennyisége
ket a megyék között a tényleges szükség, 
lelnek megfelelően fogja szétosztani és ez

küszöbölni, mert ebben az országban min
den állampolgár azonos jogokkal és köte
lezettségekkel kell rendelkezzék faji vagy 
vallási hovatartozásra való tekintet nél
kül.

A nemzetiségi miniszter beszédét osz
tatlan lelkesedéssel és tetszésnyilvánítás
sal fogadta a hallgatóság.

15 miül© fej
tolajfiooííoát el egy teológiai í»ár

' KOLOZSVÁR, november 20. Schnabél Ede kolozsvári lakos bűnvádi feljelentést tett dr. Pasca lovn kolozsvári teoló
giai tanár ellen, mer t a rábízott ÍO.OtJO pengő értékű fehérneműt és ékszert nem szolgáltatta vissza. A dr. Pasca Ioan- 
nak átadott értéktárgyakat 15 rnülió lejre becsülték. A teológiai tanár azt állította, hogy a holmit ellopták tőle. A nyomo
zás folyamán azonban kiderült, hogy a rábízott ékszereket és ruhanemű egyrészét eladta. A vizsgálat folyik.

értékű, étedért é^ fehérneműt

BUKAREST, november 20. Az uj papír 
és fém váltópénz nyomását, illetve verését — 
mint megírtuk — a pénzügyminisztérium az 
állami bankjegynyomdában, Illetve pénzver
dében megrendelte és az uj aprópénz né
hány napon belül már forgalomba is kerül. 
Az uj fémpénz rézből készült. A husilejes 
papírpénz 50—70 mm. nagyságú és barna 
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újítsa meg sorsjegyét, hogy a harma
dik osztály húzásából ki ne maradjon!

kulisszatitkaira 
derült fény az Imrédy 
Piái*  tárgyalásán

dottnak látta, hogy Imrédy Béla idegen 
állam részére besúgóként működött ak
kor, amikor Veesenmayemek felvilágosí
tásokat adott.

Ezután Pálffy Fidél, a rosszemlékű 
magyar nemzetiszocialista párt vezére ál
lott a bíróság elé és egészen ostoba, 
zavaros tanúvallomást tett. Jó volt azon
ban ez a vallomás arra, hogy meghazud
tolja Ipirédy állítását, amely szerint a 
nemzetiszocialista párt és a Magyar Meg
újulás Pártja között lényeges különbség 
lett volna.

A tárgyalási napon utolsónak Bor
nemissza Géza volt iparügyi miniszter 
tett vallomást. Hangoztatta, hogy ők már 
Imrédy miniszterelnöksége idején kényte
lenek voltak a kormánypártból ellenzékbe 
átmenni, tekintve, hogy meggyőződték ar
ról, hogy Imrédy diktatúrára tör.

Ezzel be is fejeződött Imrédy Béla pe
rének negyedik tárgyalási napja, amely 
újabb bizonyítékokat szolgáltatott a „cso
daszarvas-mozgalom" atyjának bűnössé
gére.

a bizottság rendelkezik a belföldi termelők 
részéről beszolgáltatott gabonamennyiség 
felett is. A Szovjetunióból érkezett és még 
érkező buza- és kukoricaszállitmányok je
lentős mértékben fogják megkönnyíteni Ro
mánia lakosságának a legfőbb élelmezési 
cikkel, a mindennapi kenyérrel való ellátá
sát és a nagy keleti szomszéd megértő se
gítsége lehetővé teszi a romániai közeHátás 
és igy Kolozsvár közellátását is.

Vlădescu-Răcoasa miniszter az esti órák
ban még részt vett az ODA kolozsvári 
tartományi bizottságának rendkívüli 
megbeszélésén, melyen a különböző pár
tok és szervezetek minél szorosabb 
együttműködésének feltételeit beszélték 
meg. majd továbbutazott Désre.

színárnyalatú. A százlejes papírpénz 65—90 
rnm. nagyságú keli színezéssel. A bankjegyek 
első oldalán .Románia", alatta pedig „Minis
terul Finanțelor" (pénzügyminisztérium) fel
irat olvasható. tankjegy közepén az ural
kodó arcképe koszorúval körülvéve, a jobb- 
és balsarokban a bankjegy értéke — szá
mokkal nyomtatva — látható. A huszlejes

Arcbőrének

Nappali krém 
Éjszakai krém 
Tulzsiros krém

Vetőmagkos jutnak 
a nélkülözd kolozsmegyei 

fö.dniüiencli
KOLOZSVÁR, november 20. A Mezőgaz

dasági Kamara hosszas várakozás után lépé
seket tett, hogy végre minden szegény föld
műves bevethesse földjét. A járások különbö
ző gyüjtőközpontjaiból összegyűjtött, vetésre 
alka mas gabona javarészét, mintegy öt va- 
goninyit, szétoszt az arra legjobban reászoru- 
lók között. A Mezőgazdasági Kamara járási 
szervei utasítást kaptak a vetőmagkiosztás 
megkezdésére. Értesüléseink szerint máris 
számos vetőmaghiánnyal küzdő földműves - 
jutott gabonához. ■ ț

Felhívjuk Kolozs vármegye földmilveségét 
s elsősorban a legszegényebb kolozsvári, 
gyalul és bánffyhunyadi járások azon föld
műveseit, kik még egyáltalán nem vetettek, 
hogy igényléseiket mielőbb nyújtsák be a 
járási székhelyeken működő járási gazda
sági felügyelőségekhez, ahonnan, igényjogo- 
eu teáguk igazolása után, azonnal kézhees 
kapják a fejenkint megállapított vetőmag
mennyiséget.

A vetőmag minősége, szakértők megálla
pítása szerönt, elsöosztályu. Legnagyobb 
ríflze básnkutl 1201-es és odvosl 241-es jel
zésű, vagyis az a vetömagfajta, amelyik 
Erdély fö-djén a legbővebb termést hozza.

papirbarkjegyekből 2 mlUárd lej értékű, * 
100 lejes bankjegyekből pedig 8 milliárd lej 
értéküt nyomtatnak.

A 200 lejes fémváltőpénz 27 mm., az 500 
lejes fémpénz pedig 30 mlllméter átmérőjű. 
Az első oldala az uralkodó képét tünteti fel, 
hátsó oldalán az érme névértéke olvasható. 
A 200 lejes fémpénzből 8 milliárd lej érté
kűt, az 500 lejes érmékből pedig 12 milliárd 
lej értéküt veretnek.

Az uj papír és fém váltópénz mennyisége 
nem haladja meg a Nemzeti Bank szabályai
ban lefektetett kibocsátási mennyiséget, d: 
mindenesetre elégséges az aprópénzhiány 
gyökeres megoldására.

ISzállítási ügyehbon 
forduljon bizalommal f 

a ,

xállitási vállalathoz, 
Szabadság-Sár 27. 

Telefon: 617.



A Világosság 1945 nor ember

SPORTELET

APRÓHIRDETÉSEK
felőfizetési dij egy hónapra 1000 lej.

Apróhirdetések szauanhinf 50 lej. legkisebb hirdetés 500 lej. Állást keresőknek szavankint 40 lej 
legkisebb apróhirdetés 400 lej- A kiadóba címzett és jeligés.leveleknél 50 lej póldíj fizetendő 
Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 120. 140 és 160 lej. Szöveg hirdetés (h refc kötőit 
szavankint' 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. tt?r szavankint 200 lei

ADÁS-VÉTEL
VESZEK használt römiköveket. Cim: 

Szentegyház-utca 31, I. emelet. . 15230
EGY jókarban lévő férfiöltöny sürgősen 

eladó. Szechenyi-tér 30, 1—3. Schreiber.
15275

RUSZUS üveget vásárol „Albion" halkon
zervgyár, Baromvásár-tér 7. 15272

RÁDIÓT veszek, újabb típusút, esetleg 
nem üzemképest vagy lámpanélkülit. Címe
ket kérem leadni a kiadóhivatalban „Rádió' 
jeligére. 15263

LINÓLEUMOT újat vagy jó állapotban 
lévő használtat keresek megvételre. Szirákl, 
Kálmán klrály-ut 9. 15318

ANGOLA nyulak ketreccel együtt sürgő
sen eladó. Bokor Ferenc, Postás-utca 8.

15327
ARAGAZ tartályt megvételre keresek. 

Steuermann, Zápolya-utca 12. 135350
TéLIKABAT, irhabunda férfi középter

metre, strapa bakancs, kucsma jő állapot
ban eladó. Majális-utca 32. 15349

Jó ÁLLAPOTBAN lévő varrógépet bérbe 
keresek. Unió-utca 2, Bíró divatszalon, eme
let. 15345

FÜRDÖHENGERT és mosdót megvételre 
keresek. Cim Szentegyház-utca 43, földszint, 
telefon: 652. 15328

EGY bucinó fekete bundaszövet kombiná
cióval eladó. Créca szűcsnél, Szabadság-tér 
11. 15332

ELADÓ egy nyolcvan literes érckazán, 
katlanházzaL Kazinczy-utca 37. 115367

MODERN dió hálószoba, hasznait festett 
szekrények, ágyak, éjjeliszekrények, székek,, 
férfi bakancsok olcsón eladók. Hadak-utja 
32, 2-ös autóbusz végállomásnál. 15453

TIT, A nő egy csempe oszlopkályha, férfi bá
ránybőrrel bélelt míkádó, egy perzsláner sál
gallér, női drapp télikabát. Érdeklődni déli 
órákban Dózsa György-utca 16, emelet 5. 

15400
CSISZOLÓ villanymotor eladó, 2% HP, 

3-as késes kapcsolóval. Moților 61. 15391
34-2 Philips rádió eladó. Király-utca 49.

Megtekinthető délután. 15389
RÁDIÓ 4 lámpás eladó. Szappan-utca 32.

15373
■ VESZEK magas áron antik és modern 
ezüst tárgyakat, antik bútorokat, keleti sző
nyeget, csipke sztórokát, kristályokat. Jó- 
kai-utca. 12, ajtó 6. Déli időben. - 15374

GYERMEKCIPŐT 2 párat 30, 31 számút, 
magasszárut, jókarban lévőt keresek meg
vételre. Bérces, Bethlen-utca 27. 15376

HALÓ jókarban és két nagy láda eladó. 
Szondi-utca 20. 15377

ELADÓ Czakó Zsigmond- (Heltai) utca 
40 alatt 1 darab legújabb tlpusu Ganz vil
lanymotor 3.5 HP, 1 darab 40 cm. széles 
Ábrichter fúrógéppel kombinálva. 15451 

UJ szüllyesztős Singer varrógép, díszmun
kához alkalmas, felszereléssel eladó. Do
hány-utca 16. 15452

EGY lakkcsiszolt kombinált szobaberende
zés és lakkcsiszolt konyhaberendezések el
adók. Eötvös-utca 12, asztalosnál. 15454 

ASZTALI főzőkemence eladó. Rajka Pé- 
ter-utca 3. 15375

MAJDNEM uj fekete férfi öltöny^ eladó, 
Brássai-utca- 9, ajtó 5. 15387

FEKETE férfinadrág, viharkabát és 37-es 
női lakkcipö eladó. Cim a kiadóban. Gr 

ELEOTROMOTORT 0.5 HP, 220—380 V, 
1400 ford.. megvételre..keresek. Eszterházb 
utca 12—14, I. em. Délután 4—6 óra között.

’ 15399
SCHEMBERG automata mérleg, 1/10-es 

vasmázsa, főzőkemence eladó. Moților 38, 
söröző. 15458

ELADÓ kisebb termetre vagy iskolás 
leánynak barna buenó szőrmebunda. György, 
falvl-ut 53. 15457

ELADÓ íróasztal hozzávaló szekrénnyel 
és komplett szmirnakészitö állvány, Farkas, 
utca 4, portásnál. 15456

VESZEK perzsa és gyári szőnyegeket, an- 
tik műtárgyakat és értékes szobadísz porcel- 
lánokat. Rottenberg, Tímár-utca 10. 15388

ÍRÓGÉPET használatlan állapotban ven
nék. Dózsa György-utca 7, ügyvédi iroda.

15470
ELADŐ egy uj kombinált szekrény, reka- 

mlo és egy használt körlsfa háló. Asztalos
nál, Galamb-utca 41. 15476

FEHÉR vagy sárga plüss sezlonteritőí ve
szek. Cserey, Méhes-utca 83. ,15471

PIANÍNÓ, kitűnő hangú, kereszthuros, 
bécsi gyártmány jó állapotban eladó. Kert- 
Utca 55—61. 15162

CHOVAN I. zongoraískolát keresek meg
vételre. Kossuth Lajos-utca 29. 15163

MODERN zománcozott hárninsszekrény 
rckamlerrel olcsón „Llbertas"-nál, Deák Fc- 
re.nc-utcn 40. 14097

KERÉKPÁRT megvételre keresek, 
suth Lajos-utca 20, ajtó 1. Sándor.

HÁRMAS szekrény 60.000 lejéit, 
tükrös vitrin 40.000 lejért, pultok 30.000 
lejért, ágy, asztal eladó. Kossuth Lajos-utca 
20, ajtó 1. Sándor. 15461

ALKALMAZÁST KAPHAT

Kos- 
154561 
üzleti

KERESEK jómegjelenésü, 25—3Ó év kö
zötti intelligens házvezetőnőt. Kemény Ga- 
bor-utca 5. 15372

SZOLGAI teendőkre fiatal embert felve
szek. Vendéglő, Bartha Miklós-utea 3. 156466

SZAKÁCSNŐT és mindenes leányt felve
szek. Bartha Miklóa-utca 3, vendéglő. 15464

OKLEVELES tánctanár állandó alkalma
zást kaphat. Cím: Royal mozgó. 153S6

FŐZNI tudó mindenes és egy küldönc al
kalmazást kaphat. Jelentkezni Royal mozgó, 
délután 3—9-ig. 15386

1 FŐZNI jól tudó, megbízható komoly sza
kácsnőt keresek azonnali belépésre: 
István-ut 2, bodega.

ALKALMAZÁST KERES

Szent
Í5473

Ma délután Dermata—Victoria 
bajnoki mérkőzés

A Dermata Temesvárra kapott meghívást
KOLOZSVÁR, november 20. A Dermata 

labdarugócsapata tegnap délelőtt telefonon 
meghívást kapott szombatra es vasárnapra 
a temesvári Politechnica és Progresul csa
patától. A börgyári együttes, amely ma 
délután 3 órakor a Viktóriával játssza le a 
városi sporttelepen elmaradt bajnoki mér
kőzését, eredetileg úgy tervezte, hogy no
vember 25-én, vasárnap délután 3 órakor a 
Vasas ellen játszik barátságos^mérközést. 
Ez a mérkőzés ’ " \
meghívása után valószínűleg későbbi 
pontra marad.

Ha a Dermata Temesvárra utáznek, 
vasárnap délután 3 órakor a ruházati és 
til szakszervezett válogatott játszana a 
sas ellen barátságos mérkőzést.

A Vasas ma délután 
Tordán Játszik

KOLOZSVÁR, november 20. A Vasas

azonban a temesváriak 
idö-

úgy 
tex- 
Va-

KOLOZSVÁR, november 20. A Vasas lab
darugó csapata ma délután 3 órakor Tordán 
játszik a város válogatottja ellen, az OSP 
ottani kerületének rendezésében. A kolozs
vári munkáscsapat délután 1 órakor a leg
jobb összeállításban autóbuszon utazik át 
Tordára.

Sporthiradő
felhívása a vívókhoz. Az OSP 
összes egyesületek vivószakosz- 

vivómestereket

| Az OSP
állást £ felhívja az
15395 fi tályalt, valamint az összes
meily | és az OSP kerületéhez tartozó vívókat, hogy 

ma, november 21-én, szerdán délután 5 óra-

FIATAL asszisztensnő gyakorlattal 
keres. Cim: Kriza-utca 38.

KOMOLYABB nő egy pár ember 
ajánlkozik, nagymosáson kívül mindent văl- B ma, november 21-én, szeroan oeiuuio □ uid- 
lal. Címeket „Megbízható nö“ jeligére. 15455 | kor az OSP Farkas-utca « alatta helyisé^é-

TELJESEN egyedülálló 52 éves nő, belvá- H ben tartandó vivószakosztalyi alakulj gyu- 
rosi lakással rendelkezem, idősebb nyűgül- I lésen feltétlenül 
jas vagy jobb iparos gondozását vállalnám, g A VASAS SZOMBATO '
Cim a tódóban 15398 | TANCESTÉLYT » A

LAKAS ellenében takarítást vállalok. Cím I egyesület szombaton este 9 órai kezdettel 
a kiadóban. 15378 B ...

KÖZÉPISKOLAI tanárnő olcsón készít elő 
magántanulókat. Ugyanott peifelct kézikö
tés. Magyar egyetem, kapusnál, Schütz Já
nos-utca 11. 15384

KÖZÉPISKOLÁSOK, érettségizők korre
petálását vállalom. Román nyelvórákat adok 
Ligeti, Unió-utca 27, HL 15459

INGATLAN-LAKÁS
ELADÓ belváros közelében kétszer szoba 

konyha, istálló, nagy telekkel 15,000.000. Bel
városban beköltözhető három szoba komfort 
35,000.000. Monostor-uton 4 szobás ház 5 
millió. Rákóczi-uton kétszer kettő szoba 
komfort 35,000.000. Kerekdombnál szoba, 
konyha nagy telekkel 5,000.000. Malinovszki- 
téren emeletes ház. Ezenlcivül több kisebb- 
nagyohb ház. „Express" iroda", Kötő-utca 
2 szám. 15195

EGY szoba, konyha komfortos bútorozott 
lakást keresek. Címeket „Lelépés" jeligére 
a kiadóba kérek. , F.

FORGALMAS helyen biztos megélhetést 
nyújtó fűszer és csemege üzlet italméréssel, 
esetleg í szobás lakással eladó. Ciin a ki
adóban. 15393

ELADö ház Str. Ecaterina Teodom (Uj- 
földi-utca) 6 alatt, állomás közelében. Ér
deklődni Professzor Cucu, Str. Wilsón (Döb- 
rentei-utca) 1, I. emelet, délelőtt 7—8-ig. 
délután 2—4-ig. 15383

MAGÁNOS úriember keres teljes ellátás
sal, bútor vagy bútor nélküli különbejáratu 

.szobát, esetleg fürdőszobahasználattal. „Ha
vi 100.000 lej" jeligére. 15385

2—3 SZOBÁS komfortos lakást keresek 
lehetőleg azonnalra. belépést fizetek. Cím a 
kiadóban. ' 15390

BÚTOROZOTT lakáshoz juttatom azt az 
egyént, aki egy magános nőt álláshoz juttat. 
Cim a kiadóban. 1 1575

KÜLÖNFÉLÉK

OLCSÖN szállítunk vasúttól, vidékről, ház- 
tól-házig. „Dacia", Széchenyi-tér 20. 14779

BŐRDÍSZMŰVES műhely női táskák, ak
tatáskák, zsebtárcák készítését, átalakítását, 
javítását hozott anyagból is vállalja. Min
denféle bőrt vagy bőrárut fest garanciával 
Övár, Szentlélck-utca 10, Bitó. 15276

PANCSUR FŐAKNASZT VAGY FELE
SÉGÉT (Nagybányáról) sürgősen keresi 
Grünwald bányamérnök Kolozsvár, Attilá
ul 12. 15319

GYERMEKKOCSI ablakozását olcsó áron 
készít és javít, ugyanott bőrvarrógép eladó. 
Fecske-utca 34. 15354

ELVESZTETTEM vasárnap este szürke 
pulóveremet az állomáson, megtaláló magas 
jutalomban részesül. Stéuermann, Zápolya- 
utca 12. ‘ 15350

HÁZASSÁG céljából megismerkednék 30 
év körüli magános barna nővel. Cim Mun- 
kácsy-utca 25, este 6—8-ig. 15370

HÁZASSÁG céljából megértő intelligens, 
komoly élettárral keresek, akit nagyon meg
becsülnék, 50-töl. „Nem bánja meg" jeligére. 

15365
SPECIÁLIS iparüzem húsztól ötven mil

lióig társat keres. Cim a kiadóban. 15363
EGYEDÜLÁLLÓ zsidó tisztviselő ismeret

ség hiányában ezúton keresi finomlelkü, há
zias zsidó nő ismeretségét házasság céljá
ból. Leveleket „Tisztviselő" jeligére a ki
adóhivatal továbbit. ‘ 15396

Hó- ás sárcipő vulkanizálását a leggyor
sabban vállalom. Kovács vulkanizáló, Mo
ților 61. 15391

ASZTALOS műhely berendezéssel, áruval 
vagy anélkül, lakással átadó. Cim a kiadó
ban. 15379

ELVESZETT Decsei Ilona névre bejelentő
lap, becsületes megtaláló jutalomban ré
szesül. 1538C

JöMENETELü füszorüzlet átadó. Mihály 
György, Rákóczi-ut 67. 15381

BACHUS leányok, kik deportálásból ha
zatértek, hét napon belül jelentkezzenek a 
házgondnoknál, lakásuk kijavítása végett, 
különben úgy tekintjük, hogy lakásukról ön
ként lemondanak. 15397

BELVÁROSBAN élelmiszerüzlet átadó. Je
lentkezni Arany János-utca 19, Pántisnál 1— 
4-ig; 15467

GYERMEKTELEN, egyedülálló uriasz- 
szony férjhezmenne jobb úriemberhez, 50-en 
túl 60-ig. Leveleket „Többszörös háztulajdo
nos" jeligére. 15466

JAZZ zenekar kerestetik tánciskola részé
re. Cim: Royal mozgó. 15386

TÖLTSÖN EGY KELLEMES ESTÉT A
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MŰVÉSZI MÜSOH!

Minden vasárnap délután fél -5 órától táncos fcndélufdn teljes művészi műsorral.

rendezi meg az Egyetemi Diákházban reg
gelig tartó műsoros táncestélyét, amelyen 
a kövétkező színészek is köznemiiködnek: 
Krémer Manci, Lörincz Zsuzsa, Wojticzkj- 
Elvira, Bokor Hona, Szabó Ica, Topán Lilin, 
Asztalos Ibolya, Andrási Márton, Horváth 
József, Kallós József, Szaboray Zoltán és 
Kapusi László. A Vasas műsoros táncesté
lyén Fekete Mihály fog konferálni.

Az Élcszerészek ma délután 3 órakor a 
városi kispályán edzést tartanak. A vezető
ség kéri az összes játékosok pontos meg
jelenését.

Az Újpest labdarugócsapata meghívást 
kapott Belgrádba két mérkőzés lejátszására. 
Egyidejűleg több jugoszláv labdarugócsapat 
meghívást kapott a magyar fővárosba. így 
többek között a „Vörös Csillag" együttese te, 
amely karácsonykor fog Budapesten szere
pelni.

A Magyar Labdarugó Szövetség — tekin
tettel a nehéz közlekedési viszonyokra — 
elrendelte, hogy a rendező egyesület köteles 
a mérkőzést a délelőtti órákban megveri-, 
dezni, hogy a vendégcsapat még aznap 
visszautazhassák.

Turista eló'adások. A nehéz viszonyok mel
lett is eredményes munkát végző turista
egyesület, az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület 
a téli hónapok alatt ismeretterjesztő előadás
sorozatot rendez, amelyre szívesen lát min
den érdeklődőt. Az előadások minden csü
törtökön délután fél 6 órakor kezdődnek az 
egyesület helyiségébe» (Jókai-utca 2). Az 
első előadást dr. Tulogdy János tanár „Ko
lozsvár környékének kirándulóhelyei" címen 
ribvember 22-én, a máspdik előadást dr. 
Entz Géza „Kolozsvár környékének műem
lékei" címen november 29-én tartja. Mindkét 
e'öadást vetített képekkel élénkítik.

KI TUD KŐLUK?
Facsar Józsefről, akit 1944 május havábar 

vittek ki Érmihályfa.va—Máiamanosszige- 
ten keresztül a Szovjetunióba egy levente- 
külünitthénnyel, Értesítést kér bátyja, Fa, 
csar Gyula református lelkész Körösujlak, 
Bihar megye, utolsó posta Tfelegd címre.

Belényesi Szabó Zoltán zászlósról, aki: az 
újvidéki határvadász zászlóaljjal ment ki a 
harctérre 1944 augusztus havában. Tábort 
postaszáma M 181 volt. Értesítést kér Kő
míves Miklós Kolozsvár, Magyar-utca 12 
címre.

Kása Sándorról, aki a szászfenesi 26. hír
adósoknál volt és onnan Szombathelyr®. vit
ték. Legutoljára hirt adott magáról folyó éri 
március hó 21-én Kiskunfélegyházáról, a. 
fogolytáborból. Értesítést kér hozzátartozó
ja Kolozsvár, Zsigmond Idrály-ut 37 címre.

Dr. Bódis Gáspár orvosról, aki orosz haoi- 
■’ogoly. Értesítést kér testvére, Bódis Karoiin 
elégd, Bihar megye címre.
Winkle Karola kolozsvári vármegyei tiszt

viselőnőről, aki Füistenfeldben (Ausztria) 
folyó év március hó 31-én eltűnt. Értesítést 
kér .Nagy Lajos Kolozsvár, Petőfi-utca 38, 
vagy a „Világosság" szerkesztőségébe.

Varga Piroska Gizella tisztviselőnőről, akit 
utoljára a folyó évi junius havában Mün
chen mellett, Elmosenban láttak. Értesítést 

. kér édesanyja, özv. Varga Károlyné Kolozs
vár, Fellegvárfmt 116 címre.

Karádi Nagy Ferencről, a kolozsvári pia
rista gimnázium VII. osztályú tanulójáról, 
akit utoljám München mellett Poclcingbar 
vagy Elmosenben láttak. Értesítést kémek 
szüléi Petőfi-utca 33 címre vagy a „Világos
ság" szerkesztőségébe.

Blázsi Károly Bandi kolozsvári, Torockói. 
utca 16 alatti lakosról, akit állítólag novțm- 
-er 9-én PüspökladDiy állomáson mint 
tifuszgyanus beteget levették a vonatról. Ér
tesítést kérnek szülei, Blázsi kályhásüzlet 
Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 35 címre.

Bartlia Sándor, a gép- és villamosipan 
iskola IV. osztályos tanulójáról. Értestlést 
kérnek szülei Kolozsvár, Hosszu-utca 6 
címre.

Hlrkskó Józsefről, aki a 31. határvadá- 
szoknál szolgált Battonyá.n. Mint sebesült 
a kecskeméti kórházban feküdt. Utolym 
Komáromban látták. Értesítést kér felesége 
Kolozsvár, Szász Domokos-utca 16 cim.re.

Szilágyi György karpaszományos tizedes
ről (született 1924. évben), akit folyó é-t 
junius 3-án a pozsonyi fogolytáboriiól Seges
váron át az ókirályság valamelyik fogoly
táborába szállítottak. Értesítést kér éc'ef- 
apja. Szilágyi Dezső Kolozsvár, Kemény 
Zsigmond-utca 6 cimro.

Klóin Béláról, aki a. 110 Vép-sz.ázndr.b 
szolgált. Értesítést kér felesége a „Világé?- 
ság" kadóhivatalába.

Brézcr Ernő repülősről, aki a szamotól'' 
repülőtéren volt mint Írnok. Szeptcrmb<’r 
15-én ugyaninnen vitték cl. Értesítést tó .) 
özv. Vú.ry Sándomé, Deák Ferenc-utca 29 '

Minerva Irodalmi és Nyomdai Müintczet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


